

以就业为导向的大学生职业能力提升培养研究

孙玉芬

(山西省阳高县人才开发交流服务中心,山西 阳高 038100)

摘要:在社会的高速发展下,人才需求越来越多,但结合教育产业结构与社会人才结构的衔接情况来看,在校生的择业理念及企业的用人观念方面存在差异,使得大学生就业问题严重。因此各高校应基于以人为本的就业指导理念,结合我国市场经济的发展需求出发,帮助学生形成正确的择业观,以此获得更多的实践机会。本文中对以就业为导向的大学生职业能力的培养策略进行了分析与探讨。

关键词:大学生;就业;职业能力

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.221

1 引言

我国高校的招生规模处于逐年递增的状态,并且每年的毕业生人数也在递增,而市场对人才的要求越来越高,所以毕业生面对的就业压力越来越大。而产生这样巨大就业压力的原因除了社会发展及人才需求因素之外,学生自身就业能力的不足也成为了重要因素之一。所以,各大高校应基于就业为导向,加强对学生职业能力的培养,同时缓解学生的就业压力,提升学生的职业素养。

2 当前大学生就业过程中所存在的问题

2.1 高校部门与人才调配不符

在我国的经济的快速发展下,大学生的需求结构发生了巨大改变。在各高校中,很多较为“热门”的专业在就业形势的发展下逐渐变得“衰退”,已经很难满足目前的人才需求,甚至有些专业不得不退出“历史舞台”。而随着科技的发展,更多新兴企业的涌现,使得它们对人才的标准发生转变,更注重对高精尖人才的引入,由此可见高校部门与人才调配存在不符的问题。

2.2 学生及家长的就业观念落后

正确的就业观念有利于学生的未来发展。但是目前大多数学生与家长对就业认识存在偏差,认为只有上海、深圳等一线城市才能有更多的就业机会,才能有更好的发展。而且目前的大学生家庭环境、成长环境较为优越,缺乏吃苦耐劳及自主创业的精神与意志力,因此就业相对落后,且就业选择较为单一。

2.3 学校缺乏正确的择业指导

大学生步入社会需要一个系统化,且循序渐进的过程。然而由于大学生已经习惯了校园生活,对如何在社会及工作岗位中实现自身价值的认知存在很大不足。但是当前的大多数高校没有设置专门的就业指导机构,即便有些学校设置了相应的就业咨询窗口,但是并未发挥其实质性作用,过于形式化。此外,学生的法律认知浅薄,对劳动法认识模糊,学校也没有帮助其建立明确的就业方向,这些因素严重影响了学生职业能力的提升。

3 以就业为导向,提高大学生职业能力的有效途径

3.1 制定培养计划及培养机制

在学生进入高校后,校方应结合学生的专业及市场需求制定职业能力培养计划与培养机制,为大学生的职业生涯规划做好准备工作。在大学生职业生涯规划中,要求大学生必须具备一定的社会与环境认知,及时关注市场的发展需求,并明确未来5年内的职业能力培养方案及目标,建立2年内的实施方案计划,同时结合市场发展进行合理调整。制定职业能力的培养机制,基于职业能力培养计划设置机制中的激励机制、评价机制、反馈机制,并充分发挥这些机制的约束性开展管理工作,以确保培养计划的顺利开展。

3.2 实施课程模式改革

学生在高校教育中已经得到了良好的专业知识与良好素养,而这些知识技能可以帮助学生在毕业后形成良好的岗位意识、职业意识、服务意识。所以结合职业能力培养的角度出发,进一步完善课程体系,使教学更具针对性、实用性,帮助学生了解岗位内容,突出课程的职业性,以便于学生在毕业后迅速融入工作中,发挥自身能力与价值。然而实现

这些还需要建立并实施以职业能力为培养目标的课程模式,校方要结合职业能力的培养目标重构教学计划,进行课程整合,从职业能力的角度出发进行课程模式改革,以此为提升学生的职业能力做出正确的指导。

3.3 利用专业实践活动培养学生的职业能力

进行专业实践是培养人才专业实用技能的关键,学生通过切实的实践过程,将理论知识与实践相结合,通过在实践过程巩固理论知识、提升专业技能,来不断强化学生的思维与职业素养。学生在专业实践活动中不仅可以提升自身的专业水平,同时也能够进一步促进自身的学习发展,培养自身独立分析及解决问题的能力,进而提升自身对事物的辨别能力与决策能力。

3.4 注重对学生的就业指导

进行正确的就业指导有利于明确学生的就业方向,使学生能够结合自身的情况努力去适应社会及企业对人才的要求,同时正确引导学生看待自己的职业发展,用科学的管理及规划方式帮助学生提升职业能力。对学生实施就业指导,不仅是一个长期且复杂的过程,同时也是帮助学生学会实现自我价值的过程,通过不同时期的有效指导,学生也会有不同的感受与领悟,使其能够深层次理解职业人的责任感。

3.5 学会审视自己,提升就业能力

在实践教学中,将学生的专业技能与职业技能相结合,既可以满足社会对人才的需求,同时也能够有效培养学生的专业能力,凸显学生在实践过程中的技能素养。而校企合作是培养学生职业能力的一种有效手段。在校企合作过程中,学生不仅可以积累更多的社会阅历与生活经验,同时也能清楚地认识到自身所适合的岗位,了解岗位工作需求及内容。因此高校应组织学生参与实践教学,切身体会实践环境,并在实践中得到更好的训练,提升专业技能与职业能力,使学生清楚地认识到自身能力的缺陷与不足,找到适合自己的专业方向,知道自己毕业后将走向什么样的工作岗位,通过学会审视自己、了解自己,才能正确把握住自身的就业方向,提升自身的就业能力。此外,加强对学生的专业化培养,也能够帮助学生快速满足企业的人才需求,达到校企双赢的效果。

4 结束语

随着我国经济的不断发展,各企业的人才需求越来越高,由此导致高校大学生所面临的就业压力越来越大。而人才教育结构与市场需求结构存在较大差异、学生及家长的择业观较为落后等多重问题的因素导致大学生的职业能力提升缓慢。想要改变这一现状,需要校方基于以人为本的教育理念,提高对学生职业能力的培养与就业指导,使学生树立正确的就业观,帮助其树立明确的就业方向,才能更利于学生的良好发展。

参考文献

- [1]朱惠军.大学生职业能力培养需求现状及对策分析[J].创业就业教育,2016(4):88-89.
- [2]冯卫梅.以就业为导向的职业生涯规划教育[J].高教学刊,2016(8):185-186.
- [3]王永宏,张丽萍,于辉等.高校应用型人才以就业为导向培养模式论[J].佳木斯大学社会科学学报,2013(4).